



## **Датская принцесса Дагмар – русская императрица Мария Фёдоровна**

---

### **Жизнь Дагмар в Дании**

26 (двадцать шестого) ноября 1847 (тысяча восемьсот сорок седьмого) года в Копенгагене, в семье короля Кристиана Девятого родилась девочка, которую назвали Мария Софья Фредерика Дагмар. Говорят, что российская царица «зарезервировала» будущую жену для своего сына, когда Дагмар была ещё ребёнком....

Когда принцессе исполнилось семнадцать лет, она получила предложение руки и сердца от российского царевича Николая. Их романтические отношения начались в письмах, и молодые люди понравились друг другу. Дагмар начала изучать русский язык и религию, чтобы подготовиться к жизни в чужой стране. Но через год у царевича начался туберкулёз, который в девятнадцатом веке ещё не умели лечить, и вскоре он умер.

Известно, что выбор жениха или невесты для короля – это политическое решение, помните как в песне: «жениться по любви не может ни один, ни один король». Поэтому через год, когда закончился траур, брат жениха - русский царевич Александр – прибыл в Данию, чтобы свататься. Решение было принято, и Дагмар покинула Данию в сентябре 1866 (тысяча восемьсот шестьдесят шестого) года, ей не было ещё и девятнадцати лет.

Знаменитый датский писатель Ханс Христиан Андерсен был среди тех, кто провожал принцессу в Россию. Вот что он написал: „... Вчерá на пристани, проходя мимо меня, она остановилась и протянула мне руку. У меня навернулись слёзы. Бедное дитя! Говорят, в Петербурге блестящий двор и прекрасная царская семья, но ведь она едет в чужую страну, где другой народ и религия, и с ней не будет никого, кто окружал её раньше...”

### **Жизнь в России**

Во время венчания в Петербурге Дагмар приняла православие, новый статус и новое имя: великая княгиня Мария Фёдоровна. А когда её муж стал императором (Александр Третий), Мария Фёдоровна стала императрицей России. Бывшая датская принцесса была счастлива в браке,

родила пятерых детей. Её первый сын Николай стал последним императором России. Императрица Мария Фёдоровна была настоящей «первой леди государства» и сделала много добрых дел, о ней написано много книг.

Царская семья часто навещала датских родственников в Амалиенборге и именно поэтому рядом со дворцом в 1894 (тысяча восемьсот девяносто четвертом) году по заказу Александра III (третьего) была построена «русская церковь»: православный храм святого Александра Невского.

### **Возвращение в Данию**

После революции 1917 (тысяча девятьсот семнадцатого) года оставаться в России было опасно. Семья российского императора Николая Второго была расстреляна. Мария Фёдоровна и её две дочери с трудом смогли вернуться в Данию.

Андерсен когда-то верно угадал непростую судьбу будущей русской императрицы, но ошибся лишь в одной важной детали: Россия никогда не была для Марии Фёдоровны чужой. Она оставалась для многих не только символом «навсегда ушедшей России», но и примером сильной воли. До самой смерти Мария Фёдоровна надеялась, что гибель её сына Николая Второго - неправда...

Православный храм Александра Невского стал духовным центром «белой» эмиграции, и Мария Фёдоровна была его душой. Здесь же, 19 (девятнадцатого) октября 1928 (тысяча девятьсот двадцать восьмого) года императрицу отпевали в присутствии её родственников из датского королевского дома.

### **Последний путь**

Через много лет правительства России и Дании приняли решение о переносе останков императрицы. Её последнее желание – быть похороненной рядом с супругом – было исполнено через 140 (сто сорок) лет после того как датская принцесса Дагмар впервые ступила на российский берег. Прах императрицы был перевезён в Петербург в 2006 (две тысячи шестом) году.

### **Памяти Дагмар**

В Копенгагене имя Дагмар носят улицы, площади, кинотеатр, есть памятники в нескольких городах Дании. А русская церковь и сегодня собирает православных: здесь совершаются традиционные религиозные обряды: службы, венчания, отпевания, пасхальный крестный ход и многие

другое. В 2016 (две ты́сячи шестна́дцатом) году в Ра́туше Копенга́гена прошёл Бал, посвящённый 150 (сто пятидесятилéтию) венча́ния ру́сского импера́тора и да́тской принце́ссы. Мо́жно сказа́ть, что и тепе́рь Дармар-Ма́рия Фёдоровна помога́ет дру́жеским конта́ктам двух наро́дов – ру́сского и да́тского.

600 слов